
نبود استراتژی صنعتی و تجاری برای ایران مدتی 
است که مورد توجه صاحبنظران است اما تغییری 
در شرایط تولید و تجارتمان رخ نمی‌دهد و گوش 

مسئولان به اظهارات کارشناسی بدهکار نیست.
در همین راستا، براساس آمار گمرک طی شش 
ماهه نخست امسال، حدود ۶ میلیون حلقه تایر با وزن 
۱۳۳ هزار و ۳۵۷ تن و به ارزش ۴۶۶ میلیون دلار وارد 
کشور شده است. مجموع واردات انواع مختلف تایر 
حدود ۶ میلیون حلقه با وزن ۱۳۳ هزار و ۳۵۷ تن بوده 
که به لحاظ وزنی حدود ۸۶ درصد و به لحاظ ارزش 
۸۱ درصد در مقایسه با مدت مشابه سال قبل افزایش 
را نشان می‌دهد، اما به لحاظ تعداد، حجم واردات بیش 
از دو برابر سال گذشته بوده است که بیانگر سهم بیشتر 
تایرهای سبک‌تر و تایر سواری در ترکیب واردات است.

این در شرایطی است که تولید داخل هم افزایش 
داشته است و این حجم از واردات و مبلغش ممکن 
است تعجب‌برانگیز باشد. حال باید دید تامین ارز برای 
تولید به چه صورت بوده است و تا چه حد به تقاضای 

بازار پاسخ می‌دهد.

بذل و بخشش ارزی در واردات
سخنگوی انجمن تایر ایران در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، واردات 6 میلیون تایر به ارزش 466 میلیون 
دلار را نتیجه بذل و بخشش ارزی دانست و تاکید کرد 

که این حجم تایر مورد نیاز بازار نیست.
»مصطفی تنها« با اشاره به افزایش 86 درصدی 
واردات نسبت به مدت مشابه سال گذشته، یادآور 
شد که حتی واردات سال گذشته نسبت به پیارسال 
افزایشی بوده و مشخص نیست این روند به کجا 

می‌رود.
او درباره تامین ارز تولید گفت: این در حالی است 
که تا 15 مهرماه، تنها 63 میلیون دلار برای تولید ارز 
تامین شده، یعنی به فروشنده مواد اولیه پرداخت 
شده که مواد را برای کارخانجات ارسال کنند اما برای 

واردات، نیم میلیارد دلار ارز پرداخت شده است.
این مقام صنفی خاطرنشان کرد: همیشه به تولید 
قطره‌چکانی ارز می‌دهند اما از آن طرف برای واردات با 

دست و دلبازی تامین ارز صورت می‌گیرد.

مته به خشخاش برای تامین ارز تولید!
تنها عنوان کرد: مسئله اینست که سود واردکننده 
در واردات است اما سود تولیدکننده در تولید است پس 
این نقش‌ها با هم متناقضند و قاعدتاً می‌بایستی در 

شرایط امروز کشور ما که دچار مضایق ارزی هستیم، 
اینجور دست و دل‌بازانه خرج نکنند و به اندازه نیاز و 

کمبود بازار ارز تخصیص پیدا کند.
او ادامه داد: ما حرفی نداریم که کمبود تایر با 
واردات تامین شود و نمی‌خواهیم به مردم اجحاف 
شود؛ اما واردات افسارگسیخته و بذل و بخشش کردن 
هم بازار تایر را اشباع می‌کند و باعث می‌شود که انگیزه 
تولید و سرمایه‌گذاری‌های جدید از بین برود و پول در 
گردش تولیدکنندگان به موقع به تولید برنگردد که 
بتوانند صرف مورد اولیه کنند و در نتیجه مشکلاتی 
برای چرخش نقدینگی کارخانجات تایرسازی به 

وجود می‌آید.
سخنگوی انجمن تایر ایران تاکید کرد: در شرایط 
کمبود ارزی، با بذل و بخشش‌ها در واردات مجبور 
می‌شوند که در جای دیگر مته به خشخاش بگذارند 

که اتفاقا همیشه در عرصه تولید است.

پاسخگویی به نیاز بازار
با   اتمام طرح‌های توسعه‌ای

تنها درباره تغییرات تولید نسبت به سال گذشته 
اعلام کرد: در مجموع انواع محصولات تایری، از تیوب 
و نوار گرفته تا تایرهای راه‌سازی، نسبت به سال 

گذشته 6 درصد افزایش تولید داشته است.
او با اشاره به اینکه در رسته تایرهای سواری چیزی 
حدود ۱۲ درصد تولید افزایش داشته است، درباره 
پاسخگویی تولید داخل به تقاضای بازار اظهار کرد: 
تولید در انواع تایر متفاوت است. برای تولید تایرهای 
سواری اگر مشکلاتی، از قبیل قطعی برق و گاز گرفته 
تا عدم تامین به موقع ارز موردنیاز پیش نیاید، قادریم 
تمام نیاز کشور را تامین کنیم اما در عرصه تایرهای 
اتوبوسی و رادیال، در وضعیت موجود چیزی حدود 
۴۰ درصد نیاز کشور را تولید می‌کنیم و ۶۰ درصد نیاز 

عملا باید از خارج تامین شود.
به گفته این مقام صنفی، صنعت تایر طرح‌های 
توسعه‌ای مختلفی در دست اقدام دارد که نیازمند 
تسهیلات ریالی است که اگر راه بیافتد، این صنعت 

حتی می‌تواند مازاد عرضه هم در بازار داشته باشد.
او افزود: برخی از این طرح‌ها در وسط راه و برخی 
در مراحل نهایی هستند ولی اگر مساعدت کنند که 
ظرف یک تا دو سال آینده جمع شوند، قادر خواهیم 

بود تمام نیاز کشور را تامین کنیم.

چالش‌های ناشی از مسائل ارزی بانک مرکزی
تنها در ادامه درباره مشکلات پیش‌روی تولید 
بیان کرد: یکی از مشکلاتمان که همواره موجود بوده، 

مسئله ارز است که به موقع نمی‌رسد.
او اضافه کرد: تولید در صنعت تایر ۲۴ ساعته 
صورت می‌گیرد و خط تولید توقف ندارد و مرتب 
در تمام ۲۴ ساعت کارخانجات در حال کار هستند. 
در این شرایط، اگر زمانی که تولیدکننده ارز را نیاز 
دارد، تامین نکنیم و چندماه عقب بیندازیم، مانند 
پارسال که ۴ ماه به تعویق افتاد، طبیعتا در چرخه 
تولید دچار مشکل می‌شویم یعنی آن زمان مجبوریم 
فتیله تولید را پایین بکشیم که با موجودی انبارمان 
بتوانیم این فاصله زمانی را پر کنیم تا مواد اولیه جدید 

به دستمان برسد زیرا نباید تولید متوقف شود و 
کارگران بیکار شوند.

سخنگوی انجمن تایر ایران درباره دیگر 
مشکلات تولید گفت: مشکل دیگرمان که به 

همین مشکلات ارزی مربوط می‌شود، اینست که 

ارز نمی‌دهند اما زمان تخصیص ناگهان و یک مرتبه 
می‌گویند که برای مثال دلار نداریم و درهم داریم و 

هرکس پروفرم درهمی دارد اقدام کند.

تنها توضیح داد: در آن زمان کارخانجات باید 
بروند و پروفرم‌هایی را که برای دلار گرفتند، عوض 
و به درهم تبدیل کنند و از اول چرخه طولانی مجوز 
و بررسی‌های لازم بگذرند تا در نهایت به تامین ارز 
منتهی شود؛ یعنی دوباره از ته صف بروند و باز اگر به سر 
صف برسند، تضمینی نیست که درهم موجود باشد 
و دوباره می‌گویند پروفرم‌ها را  برای مثال برای یوان 

تنظیم کنید!

او با عنوان اینکه چالش‌های ناشی از مسائل ارزی 
داریم که بانک مرکزی مسبب آن است، عنوان کرد: 
حتی گاه یک مرتبه تامین ارز می‌کنند و وقتی ارز را 
یکجا می‌دهند، ما آن حجم نقدینگی و بهتر است 
بگوییم ریالش را نداریم که یک مرتبه برای ۷ ماه 
تولیدمان مواد اولیه بخریم و دچار کمبود ریال 

می‌شویم.

با کمبود انرژی و رکود تولید، 
واردکنندگان خوشحال می‌شوند!

این مقام صنفی درباره مشکلات تولید که ناشی 
از ناترازی انرژی است، اظهار کرد: سال گذشته از 
مسئله تامین انرژی بسیار لطمه خوردیم و امسال هم 
نمی‌دانیم چه اتفاقی قرارست بیافتد و اگر قرار باشد که 

برق یا گاز نداشته باشیم، نمی‌دانیم که چه می‌شود.
تنها افزود: اگر گاز نباشد ما قادریم با گازوئیل هم کار 
کنیم اما قرار باشد گازوئیل، برق، گاز و ... نباشد دچار 
مشکل می‌شویم و کارخانجات دچار کمبود می‌شوند.
او تاکید کرد: زمانی که تولید دچار کمبود شود، 
طبیعتا واردکنندگان مختلف بسیار خوشحال 
می‌شوند زیرا مشروعیت پیدا می‌کنند که هرچه 
بیشتر وارد کنند. وقتی در یک دوره کوتاه هم 
کمبودی در بازار پیش بیاید، واردکنندگان ناگهان 

 به اندازه 2 سال واردات انجام می‌دهند و ارز را 
راحت می‌گیرند.

تداوم تولید حتی با کمبود منابع
سخنگوی انجمن تایر ایران درباره تاثیر این 
مشکلات بر تولید گفت: بستگی دارد که ابعاد 
مشکلات چقدر باشد؛ زمانی هست که برای مثال 
برق کارخانجات ۲ ساعت قطع می‌شود و یک حدی 
از مشکل را ایجاد می‌کند اما اگر قرار باشد سوخت به 
مدت طولانی قطع شود، حتی خطر تعطیلی برای 

کارخانجات وجود دارد.
تنها ادامه داد: حتی در زمان‌هایی که مواد اولیه کم 
است، تمام تلاشمان این بوده که با حداقل مواد هم کار 
کنیم. در این شرایط که سطح تولید پایین می‌آید، 
کارخانه‌ها زیان تولید می‌کنند اما هدفمان اینست که 
کارخانه تعطیل نشود و کارگر بیکار نشود زیرا بیکار شدن 

کارگر هزار نوع مسئله برای کارخانه ایجاد می‌کند.
او با تاکید بر اینکه تعطیل کارخانه آخرین چیزی 
است که تولیدکننده به آن فکر می‌کند، در پایان 
خاطرنشان کرد: همیشه سعی می‌کنیم به هر قیمت 
تولید و خطوط تولید مشغول باشند که حتی شیفتی 
را تعطیل نکنیم و سعی داریم که ۳ شیفت خود را در 

حال کار نگه داریم.

سخنگوی انجمن تایر در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«  اشباع بازار با  6 میلیون حلقه لاستیک وارداتی  را  نتیجه سوءتدبیر بانک مرکزی دانست؛

بذل و بخشش ارزی در واردات؛ مته به خشخاش تامین ارز تولید داخل!
رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی:

قطعی برق به دلیل صادرات بی‌اندازه 
گازوئیل در دولت سیزدهم است

رئیس کمیسیون انرژی 
اتاق بازرگانی گفت: دولت 
قبل بیش از حد گازوئیل 
صادر کرد، ذخیره‌سازی هم 
به اندازه کافی انجام نداد، به 
همین دلیل مشکل قطعی 

برق داریم. به گزارش اقتصادآنلاین، آرش نجفی افزود: از لحاظ 
زیرساختی، تجهیزاتی و نیروگاهی برای فصل سرد سال مشکلی 
نداریم و فقط کمبود سوخت داریم. در دولت سیزدهم به اندازه 
کافی ذخیره‌سازی صورت نگرفت، برای تامین منابع مالی دولت 
سیزدهم و رفع مشکلات، بیش از حد صادرات گازوئیل انجام دادند 
و ذخیره‌سازی به اندازه کافی در مخازن نیروگاه‌ها صورت نگرفته 
و به همین دلیل کمبود سوخت مایع داریم و مجبوریم دشواری 
آن را به عهده مردم بگذاریم تا وزارت نفت تمهیدی بیندیشید 
اما همه این‌ها راه‌حل کوتاه‌مدت است و راه‌حلی نیست که عمق 

فاجعه را حل کند.
    

وزیر نفت:
نخفیف نفتی ایران به چین در حدی که 

رسانه‌های خارجی می‌گویند، نیست
وزیر نفت درباره تخفیف نفتی ایران گفت: مقید به این هستم 
که درباره سازوکار فروش نفت خام، قیمت‌ها و چگونگی تعاملات 
اشاره‌ای نکنم. اما این حد و حدودی که اشاره شده نیست. به 
گزارش تجارت‌نیوز، محسن پاک‌نژاد در واکنش به گزارش 
رویترز مبنی بر تخفیف نفتی 13 دلاری ایران به چین اظهار 
کرد که این تخفیف در این حد و حدودی که رسانه‌های خارجی 

می‌گویند، نیست.
    

رئیس اتاق ایران:
۶۰ درصد از ظرفیت‌ واحد‌های تولیدی 

خالی است
رئیس اتاق بازرگانی ایران 
گفت: در جلسه ای که دیروز با 
سران قوا در هیات دولت برگزار 
شد شاهد بودیم رئیس مجلس 
تاکید می کردند اعتماد مردم 
به بورس تقویت شود. بورس 

می‌تواند محل خوبی برای جمع آوری سرمایه‌های کوچک و 
سرمایه‌گذاری‌های کلان باشد. به گزارش ایلنا، صمد حسن‌زاده 
در هجدهمین نشست هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران، 
ادامه داد: براساس آمارهای مرکز پژوهش های اتاق ایران در چهار 
ماهه اول امسال محیط کسب‌وکار کشور وضعیت خوبی نداشته 
و ناترازی برق و شرایط اقتصادی این وضعیت را رقم زده است. 
براساس این گزارش ۶۰ درصد از ظرفیت‌های واحد‌های تولیدی 
خالی بود و این یک فاجعه برای کشور است که به افزایش هزینه 

تولید برای صنعت انجامیده است.
    

دستور تسریع در تعیین تعرفه جدید گاز 
ابلاغ شد

مصوبه شورای اقتصاد برای واردات گازوئیل و گاز ترکمنستان، 
همچنین تعیین تعرفه های جدید گاز بخش خانگی در اسرع 
وقت توسط وزارت نفت ابلاغ شد. به گزارش تسنیم، حمید 
پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه، مصوبات جلسه 
24 ابان ماه شورای اقتصاد را ابلاغ کرد. در این مصوبه خطاب به 
دستگاه‌های اجرایی آمده است: وزارت نفت با همکاری سازمان 
برنامه و بودجه کشور، وزارت امور اقتصادی و دارایی و وزارت 
صنعت، معدن و تجارت مکلف است در اسرع وقت تعرفه های 
جدید گاز بخش خانگی را با برخورداری از آثار بازدارنده مشهود 
برای مصارف نامتعارف و غیر ضرور طراحی و جهت تصویب به 

هیئت وزیران ارائه نماید.
    

عضو کمیسیون اجتماعی مجلس:
کسانی بدون پرداخت مالیات با تداوم 

فیلترینگ پول‌های زیادی به جیب می‌زنند
یک نماینده مجلس گفت: 
به عنوان یک نماینده مجلس 
سوالی را از وزیر ارتباطات ثبت 
کرده‌ام که براساس آن وزیر 
باید اسامی فروشندگان یا 
پشتیبانان فروش فیلترشکن 

را به مردم معرفی کند. همچنین حجم پولی که از تاریخ برقراری 
فیلترینگ تا به امروز در این فضا رد و بدل شده است را شفاف کنند. 
به گزارش تجارت‌نیوز، مجید نصیرپور با تاکید بر ناشناخته بودن 
مافیای فیلترشکن، تصریح کرد: سازمان بازرسی و دادستانی کل 
کشور به عنوان مدعی‌العموم به این موضوع ورود داشته باشند تا 
ببینیم با چه کسانی طرف حساب هستیم. بالاخره باید روشن 
شود که چه کسانی بدون پرداخت مالیات این همه ثروت را به 
جیب می‌زنند و تداوم فیلترینگ هم قطعنا به نفع آنهاست. چون 
همان‌طور که عرض کردم مردم با استفاده از این فیلترشکن‌ها به 

منابعی که لازم دارند دسترسی پیدا می‌کنند.
    

اعتراض صنایع غذایی به عارف 
درباره اساسنامه سازمان غذا و دارو

تسنیم نوشت: »بیش از 20 تشکل  ملی و استانی صنایع 
غذایی با ارسال نامه‌ای سرگشاده به محمدرضا عارف، معاون 
اول رئیس‌جمهور درباره نحوه تصویب اساسنامه سازمان غذا و 
دارو بدون اخذ نظر مشورتی از بخش خصوصی اعتراض کردند.«

    
مدیرعامل پیشین شرکت پالایش و پخش 

فرآورده‌های نفتی:
پالایشگاه آبادان به جای نیروگاه، 

گازوئیل را در بورس فروخت
ایلنا نوشت: »عباس 
کاظمی، مدیرعامل پیشین 
شرکت پالایش و پخش 
فرآورده‌های نفتی، گفت: 
پالایشگاه آبادان به جای 
ارسال سوخت به نیروگاه‌ها؛ 

۴۰۰ تا ۵۰۰ میلیون لیتر گازوئیلی را که باید برای زمستان ذخیره 
می‌شد، در بورس به فروش رسانده و این باعث کاهش ذخایر شده 
است. فروش گازوئیل در بورس غیرقانونی نبوده؛ اما مدبرانه و 

دوراندیشانه نبوده است«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

رئیس کمیسیون فرش، هنر و صنایع دستی اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: امروز بازار جهانی 
فرش در اختیار هندوستان قرار دارد و هندی‌ها توانسته‌اند امریکا را به عنوان بازاری که مقصد ۴۴ 
درصد صادرات فرش جهان است در اختیار بگیرند. در این شرایط ارزش صادرات فرش ایران از 

۴۲۶ میلیون دلار در سال ۱۳۹۶ به کمتر از ۴۰ میلیون دلار در سال ۱۴۰۲ سقوط کرده است.

مرتضی حاجی ‌آقامیری در گفت‌وگو با ایلنا، شرحی از چالش‌های پیش روی صنعت فرش ایران 
ارائه کرد و گفت: اصلی‌ترین عامل انزوای فرش ایران در بازارهای جهانی تحریم‌های بین‌المللی و 
پس از آن سیاست‌های نادرستی است که در کشور و به دلیل شرایط غیرعادی برآمده از تحریم‌ها 
اتخاذ می‌شود و مهم‌ترین این سیاست‌ها پیمان‌سپاری ارزی است؛ در سال ۱۳۹۶ و آخرین سال 
پیش از اعمال آخرین دور از تحریم‌های امریکا علیه ایران ارزش صادرات فرش ایران ۴۲۶ میلیون 
دلار بود و با اعمال تحریم‌ها ما این هشدار را دادیم که بانک مرکزی شبکه انتقال ارز صادرکنندگان 
فرش به ایران را با پیمان‌سپاری ارزی از بین می‌برد زیرا فرش ایرانی ابتدا باید از کشور به یک بازار 
خارجی منتقل و سپس بازاریابی آن آغاز شود در این شرایط پیمان‌سپاری ارزی به این معناست 

که صادرکننده ارز فرشی که هنوز نفروخته را برگرداند.
او افزود: همچنین به دلیل تبصره ۱۲۱ آیین‌نامه اجرایی امور گمرکی امکان بازگرداندن 
فرش‌های ایرانی که در بازارهای خارجی انباشته و قیمت‌های آن شکسته شده است به کشور وجود 
ندارد، این فرش‌ها را می‌توان پس از بازگشت به ایران تعمیر کرد و در بازارهای جدید عرضه کرد، 
علاوه بر این اجرا نشدن بیمه اجتماعی برای قالیبافان و شاغلین صنایع دستی شناسه‌دار سبب 
شده حداقل حقوق نیز به این افراد اختصاص پیدا نکند، حاصل این اتفاقات از بین رفتن اشتغال ۲ 

میلیون نفری و کاهش تولید و صادرات در صنعت فرش دستباف ایران است.
این فعال حوزه فرش خاطرنشان کرد: فرش ایران پس از انقلاب در سه دوره به طور مستقیم 
توسط امریکا تحریم شد در نتیجه اینها نیمی از سال‌های پس از انقلاب فرش ایران تحریم بوده اما 

با وجود همین تحریم‌ها از طریق یک شبکه نقل و انتقال مالی که به صورت مویرگی وجود داشت 
صادرات فرش ایران انجام می‌شد. اما از سال ۱۳۹۷ بانک مرکزی با سیاست پیمان‌سپاری ارزی 
این شبکه را بست، در همین حال گاه اظهاراتی که از سوی مسئولان دولتی مربوط به صنعت در 
مورد چالش‌های صنعت فرش ایران می‌شنویم حاکی از آن است که آنها اطلاعات درست در اختیار 
ندارند با این حال بخش خصوصی در قالب تشکل‌ها و اتحادیه‌ها حاضر است مسائل و مشکلات را 

به صورت دسته‌بندی شده در اختیار مقامات مسئول قرار دهد.
حاجی آقامیری تصریح کرد: امروز بازار جهانی فرش در اختیار هندوستان قرار دارد و 
هندی‌ها توانسته‌اند امریکا را به عنوان بازاری که مقصد 44 درصد صادرات فرش جهان است 
در اختیار بگیرند، هندی‌ها همچنین موفق شده‌اند ذائقه این بازار را به سمت کالاهای خود 
سوق دهند بنابراین حتی اگر درها بازار امریکا به روی فرش‌های ایرانی باز شود، زمان، هزینه و 
تلاش زیادی باید صرف شود تا ایران جایگاه خود را در این کشور بازیابد. ضمن اینکه الان امکان 
ورود و خروج فرش ایرانی در بازار امریکا وجود ندارد و حتی نمی‌توان با روش صادرات دوباره 
فرش ایرانی را در بازار امریکا عرضه کرد زیرا ارزیابان فرش در امریکا کاملا به تکنیک فرش ایران 
مسلط هستند و در نتیجه اینها درهای ۴۴ درصد بازار جهانی فرش به روی ایران کاملا بسته است 
 و چون مساله ایران و امریکا ابعاد کلان سیاسی دارد نمی‌توان فعلا به تغییری در شرایط کنونی 

امیدوار بود.
او از ترکیه و افغانستان به عنوان دیگر رقبای ایران در بازار جهانی فرش یاد کرد و گفت: مساله‌ای 
که در مورد فرش افغانستان برای ایرانی‌ها وجود دارد، قاچاق فرش‌های این کشور به ایران است 
این فرش‌های قاچاق با کیفیت و قیمتی پایین‌تر در بازار ایران عرضه می‌شود، افغانستان یکی از 
کشورهای تولیدکننده فرش است و زمانی که امریکایی‌ها که در افغانستان حضور نظامی داشتند 
و طالبان ضعیف شده بود امریکایی‌ها در صنعت فرش افغانستان سرمایه‌گذاری کردند و قالیبافی 

را در این کشور گسترش دادند.

عضو اتاق بازرگانی:

ارزش صادرات فرش ایران به ۴۰ میلیون دلار سقوط کرد

گفت وگو

یک کارشناس بازار‌های مالی در تحلیل خود از روند قیمت طلا و 
دلار اظهار کرد: گمان نمی‌کنم افت قیمت طلا به لحاظ قیمتی از ۵ تا 
نهایتا ۱۰ درصد عبور کند. در مورد دلار من بعید می‌دانم به قیمت کمتر 
از ۶۵ هزار تومان عقبگرد کند. باورم بر این است که دلار تا پایان سال به 

سمت صعود پیش خواهد رفت و بازه ۷۰ هزار تومان را رد خواهد کرد.
برزو حق‌شناس به اقتصاد ۲۴ گفت: از آنجایی که هم اونس جهانی 
کاهش داشت و هم رشد قیمت دلار متوقف شد، طبیعی است که در 
بازار طلا و سکه هم شاهد روند نزولی باشیم. ضمن اینکه سکه حباب 

هم خالی کرد.
او در خصوص اینکه آیا روند ریزشی قیمت طا و دلار ادامه‌دار 
خواهد بود؟ عنوان کرد: گمان نمی‌کنم افت قیمت طلا به لحاظ قیمتی 
از ۵ تا نهایتا ۱۰  درصد عبور کند. به لحاظ زمانی ممکن است اصلاحاتی 
داشته باشد و در همین محدوده بماند، چراکه اونس جهانی هم تقریبا 

دارد به یک کفی می‌رسد. این کارشناس بازار‌های مالی در پیش‌بینی 
خود از روند قیمتی که دلار طی خواهد کرد، بیان کرد: در مورد دلار من 
بعید می‌دانم به قیمت کمتر از ۶۵ هزار تومان عقبگرد کند، مگر اینکه 

در حوزه سیاست خارجی اتفاق خاصی رخ دهد. 
ولی اگر مفروضات کلان اقتصادیمان را در نظر بگیریم، باورم بر 
این است که دلار تا پایان سال به سمت صعود پیش خواهد رفت و 
بازه ۷۰ هزار تومان را رد خواهد کرد. از سوی دیگر قیمت دلار مانند 
اهرمی است که به قیمت طلا و سکه در کشور جهت می‌دهد. قیمت 
 اونس هم من فکر نمی‌کنم تا آخر سال ۱۴۰۳ بیش از این کاهش 

پیدا کند.
حق‌شناس در پاسخ به اینکه آیا ممکن است از زمان استقرار رسمی 
ترامپ در کاخ سفید، شاهد افزایش قیمت‌ها در بازار طلا و ارز باشیم، 
گفت: احتمالش زیاد است. باتوجه به اینکه متاسفانه آقای ترامپ 

طرفدار فشار حداکثری به ایران است و سابقه بدی هم در دوره قبل از او 
داشته‌ایم، احتمالا مشکلاتی برای ما در حوزه فروش نفت ایجاد خواهد 

کرد و ما به راحتی دوره بایدن نخواهیم توانست نفت بفروشیم.
او ادامه داد: از ۱۵ آذر ماه هرچه به سمت بهمن ماه پیش برویم، به 
دلیل اینکه نزدیک پایان سال میلادی و سال چینی است و یکسری 
شرکت‌ها تسویه دارند و تقاضایشان برای خرید دلار زیاد می‌شود، 
در نتیجه قیمت دلار افزایش پیدا می‌کند. این بدین معنا نیست که 
خریداران طلا و سکه می‌توانند سود خوبی داشته باشند بلکه منظور این 

است که آنهایی که پیشتر خرید کرده‌اند، به یک کف قیمیتی رسیده‌اند.
این کارشناس بازار‌های مالی در پاسخ به اینکه »با توجه به اینکه 
بسیاری نرخ دلار را تا پایان سال ۷۰ هزار تومان پیش‌بینی کرده بودند، 
اکنون که احتمال عبور دلار از این نرخ وجود دارد به لحاظ اقتصادی 
چه پیش خواهد آمد؟«، بیان کرد: قصد ندارم که عدد بدهم، اما ارزش 
ذاتی دلار با توجه به شرایط اقتصادی ما و با فرض تداوم تحریم، بیش 
از رقم‌های فعلی است. ما همچنان روی دلار حباب منفی داریم و 
سیاست‌گذار هم این مهم را می‌داند ولی متاسفانه به جز آقای همتی، هر 
شخصی که بر صندلی ریاست بانک مرکزی تکیه می‌زند، نیتش سرکوب 
قیمت است. الان هم که ایشان وزیر اقتصاد هستند اخطار می‌دهند که 

اگر دلار ارزان‌تر از چیزی که باید، باشد به نفع اقتصاد ما نیست.
حق‌شناس در پایان افزود: شرایط کنونی طوری است که تدوام 
سرکوب نرخ ارز برای آقای فرزین سخت خواهد بود. یکسری افراد 
صحبت‌هایی درباره بازار توافقی مطرح می‌کنند که به شرط عملی 
شدن و اینکه قیمت را عرضه و تقاضا تعیین کند، به اینکه قیمت بازار آزاد 
پایین بیاید و کنترل شود، کمک خواهد کرد، اما اگر همان روش سامانه 
نیما و سرکوب قیمتی را پیش ببرند، بانک مرکزی نمی‌تواند کمکی به 

حل این وضعیت کند.

یک کارشناس بازارهای مالی:

دلار تا پایان سال بازه ۷۰ هزار تومان را رد خواهد کرد

گفت وگو

سخنگوی انجمن تایر در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: واردات 6 میلیون تایر 

تنها نتیجه بذل و بخشش ارزی است 
زیرا این حجم تایر مورد نیاز بازار نیست. 

روند افزایشی واردات در حالی است 
که تا 15 مهرماه، تنها 63 میلیون دلار 

برای تولید، ارز تامین شده؛ اما برای 
واردات، نیم میلیارد دلار! نکته این 

است که همیشه به تولید قطره‌چکانی 
ارز می‌دهند اما برای واردات با دست و 

دلبازی تامین ارز صورت می‌گیرد

ارز تولید به موقع تامین نمی‌شود و 
زمان تخصیص، ناگهان و یک مرتبه 
می‌گویند که برای مثال دلار نداریم 

و درهم داریم و هرکس پروفرم 
درهمی دارد اقدام کند. در آن زمان 

کارخانجات باید از اول چرخه طولانی 
مجوز و بررسی‌های لازم شروع کنند؛ 
یعنی دوباره از ته صف بروند و باز اگر به 

سر صف برسند، تضمینی نیست که 
درهم موجود باشد و دوباره می‌گویند 

پروفرم‌ها را برای یوان تنظیم کنید

مصطفی تنها: واردات افسارگسیخته و 
بذل و بخشش ارزی بازار تایر را اشباع 

می‌کند و باعث می‌شود که انگیزه تولید 
و سرمایه‌گذاری‌های جدید از بین 

برود و پول در گردش تولیدکنندگان 
به موقع به تولید برنگردد که بتوانند 

صرف مورد اولیه کنند و در نتیجه 
مشکلاتی برای چرخش نقدینگی 

کارخانجات تایرسازی به وجود می‌آید

در شرایط کمبود ارزی، با بذل و 
بخشش در واردات مجبور می‌شوند در 
جای دیگر مته به خشخاش بگذارند که 

اتفاقا همیشه در عرصه تولید است


